



导读

- | | |
|-----|------|
| 01版 | 国家大局 |
| 02版 | 当代世界 |
| 03版 | 思想理论 |
| 04版 | 市场经济 |
| 05版 | 民主法治 |
| 06版 | 学术思潮 |
| 07版 | 科学技术 |
| 08版 | 地方发展 |
| 09版 | 中外历史 |
| 10版 | 学习纵横 |
| 11版 | 特别专题 |
| 12版 | 参考文摘 |

往期回顾

December 2008						
Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
30	1 464期	2	3	4	5	6
7	8 465期	9	10	11	12	13
14	15 466期	16	17	18	19	20
21	22 467期	23	24	25	26	27
28	29 468期	30	31	1	2	3

— 普通股 10

December 2008						
Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
30	1 245期	2	3	4	5	6
7	8 246期	9	10	11	12 247期	13
14	15	16	17	18	19	20
21	22 248期	23	24	25	26	27
28	29 249期	30	31	1	2	3

党校教育专刊 发行日

— 党校教育专刊



- 01版 02版 03版 04版

精彩《学校教育专刊》共有四版

- 01版 党校要闻 02版 教学专题
03版 理论科研 04版 综合文化

- 列宁说民主不是无政府主义 [思想理论] [第468期] [03版] [12/29/2008]
 - 解放思想与社会主义观念更新 [思想理论] [第468期] [03版] [12/29/2008]
 - “马克思主义中国化”研究中的一个误区 [思想理论] [第468期] [03版] [12/29/2008]
 - 马恩关于人与自然和谐的思想 [思想理论] [第467期] [03版] [12/22/2008]
 - “以人为本”的规律论意义 [思想理论] [第467期] [03版] [12/22/2008]
 - 不断吸收人类文明共同成果的社会主义 [思想理论] [第468期] [03版] [12/15/2008]
 - 如何理解民主与集中相结合 [思想理论] [第468期] [03版] [12/15/2008]
 - 改革开放三十年思想解放的历史进程 [思想理论] [第465期] [03版] [12/8/2008]
 - 继续解放思想的几个着力点 [思想理论] [第465期] [03版] [12/8/2008]
 - 解放思想的三重意义 [思想理论] [第465期] [03版] [12/8/2008]

上一页 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 下一页

二、详细内容

【[打印文章]】 【[放大 缩小]】 【[关闭窗口]】 【[推荐给好友]】

和善：从思维方式到行为方式

《学习时报网》 (10/18/2007第 03 版) 评论 0 条 点击量： 0

邵星灼

一切以时间、地点、条件为转移，这是讲思维方式的时候必须坚持的颠扑不破的真理。矛盾性、压倒式思维方式，曾经引导我们党成功地推翻了帝国主义、封建主义和官僚资本主义这“三座大山”的压迫，取得了政权。但是，正如毛泽东所说，人们往往是最小的经验主义者。夺取政权的胜利，使我们党的一些人把矛盾性、压倒式思维方式神圣化、绝对化，直到爆发“文化大革命”。这给我们党和社会主义事业带来了不可估量的重大损失。十一届三中全会以后，我们党在邓小平的领导下，重新回到马克思主义思想路线上来，坚持实践是检验真理的唯一标准，正确地总结了建国以来的历史经验，也科学地审视了我们党的思维方式和思想方法问题，郑重地要求全党“解放思想”，其中就包括思维方式的转变，即主要的从矛盾性、压倒式思维方式向和谐性、共生式思维方式转变。

为什么在新的历史时期我们必须把和谐作为主要的思维方式？概略地说，从国际环境看，和平与发展是当今世界的两大主题。随着经济全球化的发展趋势，国家与国家、地区与地区的经济发展依存度越来越大。跨国集团的大发展，使得你中有我、我中有你，谁也吃不掉谁，谁也离不开谁。在这样一种情况下，和谐共处、互利双赢，是任何理智的国家和执政党都不能不选择的方针政策。体现在思维方式上，就是以“和谐、共生”为主，而不是以“斗争、压倒”为主。从国内情况看，尽管还有妄图颠覆社会主义国家政权的敌视势力和各种严重违法犯罪分子，但是阶级斗争已经不再是社会主要矛盾。我们的主要任务是解放和发展先进的社会生产力，实现全体人民的共同富裕。全心全意为人民服务的根本宗旨，要求党和政府必须以和谐的思维方式和执政理念，处理各种社会问题，使我们的社会逐渐成为全体人民各尽其能、各得其所而又和谐相处、充满活力的社会。

在我国历史上，尽管战乱频仍，但是多数时间还是和平的。如何减少和避免社会冲突，尽量延长和平岁月，这是一切负责任的政治家和学问家苦心思考和不懈探究的问题，并形成了不断发展的“和”的学说，强调以和谐的思维方式促进社会和谐生存与发展。孔子讲“礼之用，和为贵”。荀子把是否“和”作为“生”与“死”的标尺，提出“万物各得其和以生。”几千年来，“贵和”的思维方式在中国深入人心。居家过日子讲“和”，因为“家和万事兴”。“和”是中国传统执政理念的精华。历来开明的政治家们都具有“贵和”的思想，注重上下亲和、民族和睦、政治和解、社会和谐，努力化解社会矛盾、整合社会关系、维护社会和平。当我们把目光投向历史深处的时候，就更加感到，把和谐作为一种思维方式对于构建和谐社会是多么的重要和必要。

马克思主义辩证法最忌片面性和绝对化。正如讲矛盾的对立性不能不讲矛盾的统一性一样，讲和谐的思维方式也不是不要讲斗争。我国正处在社会主义初级阶段，虽然社会总体发展是健康的、向上的，但是社会负面的乃至阴暗面的东西还很多，如各种违法犯罪和消极腐败现象等。这些东西是构建和谐社会的拦路虎、绊脚石。只有坚决斗争之、清除之，社会才能和谐。

展。同各种消极落后现象作斗争，是实现社会和谐的必由之路，也是和谐思维方式的题中应有之义。

社会和谐是人类相处的一种实践活动，最终要体现在人的行动上。这就要求不能把“和谐”停留在思想层面上，必须在正确的思想观念和思维方式的指引下，使之成为人们自觉的行为方式，表现在社会实践活动中方方面面。

千百年来，文明的人类之所以始终不渝地倡导和谐的行为方式，从根本上说，因为它是社会从不和谐走向和谐的必由之路和关键环节。在我国古代文明中，最早的“和谐”，指的是音乐。原本各种音调的乐器响声，怎么就变成了美妙动听的乐曲了呢？有和谐的演奏方式，才有和谐的乐曲；同样道理，有和谐的行为方式，才有和谐的人际关系，也才能有和谐的社会。

社会是以共同物质生产活动为基础而相互联系的人类共同体。不论人与人之间有些什么样的矛盾，总还有着共同的利益。特别是在我国，实行的是人民当家作主的社会主义制度，人民群众内部没有根本的利害冲突。这就为构建和谐社会创造了基本前提，也充分蕴含了人与人之间和谐相处的必然性和可能性。现在，“和谐”的舞台已经搭起来，能否在这样的舞台上演出唱念做打俱佳、彼此配合默契的“和谐”戏，完全看活跃在这一历史舞台上的人，能否表现出时代所要求的和谐的行为方式。根据马克思主义基本原理和我国社会主义建设的实践经验，根据新世纪新阶段我国经济社会发展的新要求和我国社会出现的新趋势新特点，我们所要建设的社会主义和谐社会，应该是民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的社会。基于此，和谐行为方式的总体要求应该是：尊重民主制度，尊重公民的民主权利，积极运用民主的方法解决问题；坚持依法治国的基本方略，做到有法必依、执法必严、违法必究；妥善协调利益关系，按照社会公平和正义的原则妥善处理各种社会矛盾；在社会活动中坚持互帮互助、诚实守信，与周围的人平等友爱、融洽相处；尊重一切有利于社会进步的创造愿望，使创造活动得到支持，创造才能得到发挥，创造成果得到肯定；遵守社会公德与秩序，改善和服从社会管理；在发展生产、改善生活的同时，积极维护良好的生态环境。可以相信，只要所有的人都能够按照这些要求改造自己的行为方式，那么世代人类孜孜以求的社会和谐的美好理想就一定能够实现。

(作者：邵景均)

其它相关文章

- 和谐：从思维方式到行为方式

[第321期] [03版] [10/18/2007]

发表评论

【 [打印文章] [放大 缩小] [关闭窗口] [推荐给好友] 】 【 发表评论 (0) 】

现在有 0 人对本文发表评论

[查看所有评论](#)

匿名发表 署名：

提交

重填

① 评论只代表网友个人观点，不代表学习时报观点！

您是第位访问者

关于学习时报 关于我们 联系本报 来稿需知 广告发行 内网链接

版权所有 学习时报社 电子邮件：xxsb@263.net 电话：86-10-62805131 京ICP备08102014号

地址：北京市海淀区大有庄100号 技术支持：北京博之雅科技有限公司,未经书面授权禁止复制或建立镜像（2007年7月31日）